
  

 فردا و امروز ديروز،  ،شناسي زيست
  پيمانه) 4( اولفصل        

  4تا  1هاي  پيمانه
  

  فردا و ديروز، امروز ،شناسي زيست
  دار) سؤال شناسنامه 60(

  شناسي چيست؟ زيست
دار) هسؤال شناسنام 20(  پيمانه)  1(

  شناسي نوين زيست
دار) سؤال شناسنامه 10(  پيمانه) 1(

  شناسي در خدمت انسان زيست
دار) سؤال شناسنامه 10(  پيمانه)  1(

  دار سؤال شناسنامه 60
   طراحي شده
  از كتاب درسي

  
  سؤال در متن 40

+  
  در پايان فصل يسوال 20يك آزمون 

  
  

ها براي پوشش مطالب كتاب  اين سؤال
  اند. درسي طراحي شده

 بار تكرار 14      تراژن
 بار تكرار 12     حيات

 بار تكرار 12   ياخته

  بار تكرار 9  گازوئيل زيستي
بار تكرار  DNA(   7دنا (

  بندي پايان فصل آزمون جمع
دار) سؤال شناسنامه 20(    پيمانه) 1(

  1: فصل 1زيست 
  كتاب درسي 12تا  1 هاي صفحه

20

10

10

20

  پيمانه 4
  سؤالي  20ي  پيمانه 1
  سؤالي  10ي  پيمانه 2

 بندي سؤالي آزمون جمع 20ي  پيمانه 1
  

ميزان تسلط خود را با  گام اول:
  رنگ مشخص كنيد.

  مسلطم آبي:
  نسبتاً مسلطم سبز:
  مسلط نيستممسلط نيستم :زرد
اگر در گام اول،  هاي بعدي: گام

 زردزردخود را در حد رنگ دانش 
هاي  نوبت اما درارزيابي كرديد، 

توانيد  مي ،رديدبعدي پيشرفت ك
  را رنگ كنيد. آبييا  سبز هاي خانه

ها نگاه كنيد متوجه  هرگاه به رنگ
ها نياز به  شويد در كدام قسمت مي

  تمرين بيشتري داريد.

  بار تكرار 7  ژن
  بار تكرار 7    سازگان بوم

  بار تكرار 6    خصيشپزشكي 
 بار تكرار 5  شناسي ژن  مهندسي

    بار تكرار 2  )هومئوستازي( ايستايي هم

  كليدواژه 10

 مرجعتعداد تست

دهم

دهم

دهم

دهم

 پيمانه) 1( پيمانه) 1( پيمانه) 4(
 پيمانه) 1(

 پيمانه) 1(
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  كند تا به حشره بالغ تبديل شود.  تغذيه مي ها شكل پروانه مونارك از برگ نوزاد كرمي 
  پيمايد.  كيلومتر را از مكزيك تا جنوب كانادا و بالعكس ميند. هر سال هزاران ك پروانه مونارك مهاجرت مي 
هـاي عصـبي    را كشف كنند. ياختـه  يابي آن راز معماي مهاجرت اين پروانه و نحوه جهتاند  ها پژوهش به تازگي توانسته شناسان پس از سال زيست 

اند جايگاه خورشيد در آسمان و جهت مقصد را تشخيص دهد و بـه سـوي آن   تو ها مي ، كه با استفاده از اين ياختهوجود دارد ها) در بدن پروانه (نورون
  پرواز كند. 

  دانند.  هاي مونارك مؤثر مي هاي مغناطيسي زمين را در مهاجرت پروانه دانروزي و مي هاي شبانه آسمان، ريتم محققان غير از جايگاه خورشيد در 

  

چيست؟ زيست   الف)      شناسي 
  5تا  2هاي  صفحه                      

  پردازد.  مي ها مربوط به آن جانداران و فرايندهاي زيستي ياي از علوم تجربي است كه به بررسي علم شناسي شاخه زيست 
   گيرد: ناسان در موارد زير صورت ميش تلاش زيست

  پي بردن به رازهاي آفرينش  
  بتوانند به حل مسائل و مشكلات زندگي انسان امروزي نيز كمك كنند.  حوي كهبه نهاي خود براي بهبود زندگي انسان  استفاده از يافته 

   شناسي محدوده علم زيست  
  شناسي:  ي علم زيست نكاتي در مورد محدوده

  امروزه ... 
ده محصـولات بهتـر و   ش آيند. از موجودات اصلاح دست مي كنيم از گياهان و جانوران اصلاح شده به مقدار قابل توجهي از غذايي كه مصرف مي 

  شوند.   بيشتري توليد مي
  شوند.  اند و منجر به مرگ نمي ها، مانند بيماري قند و افزايش فشار خون نسبت به حدود صد سال پيش مهار شده بسياري از بيماري 
اي ذخيره شده است كه با  د اطلاعات ويژهكنند. چون در دناي هر فر ها را به آساني شناسايي مي )ي افراد، هويت انسانDNAبا استفاده از دنا ( 

  هاي ارثي كه ممكن است در آينده به سراغ انسان بيايند باخبر شوند. توانند از بيماري استفاده از اين اطلاعات مي

  حل كند. ي مشكلات ما را  هاي ما پاسخ دهد و همه ي پرسش اي توانا و گسترده نيست كه بتواند به همه شناسي به اندازه علم زيست 
  اند.  هاي طبيعي و قابل مشاهده هاي پديده دانشمندان و پژوهشگران علوم تجربي فقط در جستجوي علت 
  گيري هستند.  طور مستقيم يا غيرمستقيم قابل مشاهده و اندازه شوند كه به شناسي فقط ساختارها و يا فرايندهايي بررسي مي در زيست 
  گيري نيستند.  قابل اندازه اين موارد ي خوبي، بدي، زشتي و زيبايي نظر بدهد چون رهتواند دربا شناسي نمي علم زيست 

  تواند در موارد زير نيز به ما كمك كند:  شناسي مي زيست
  هاي كشاورزي  مبارزه با آفت -1
  حفظ تنوع زيستي  -2
  ها  بهبود طبيعت و زيستگاه -3

  مرزهاي حيات  
اما تعريف حيات بسيار دشوار و شايد حتي غيرممكن باشد. بنابراين، معمولاً بـه   ،حيات مربوط به موجود زنده است شناسي علم بررسي حيات است و زيست

  اين هفت ويژگي را با هم دارند.   ي همهتوان گفت كه جانداران  . ميگيرند را در نظر ميهاي جانداران  جاي تعريف حيات ويژگي
  نظم و ترتيب:  -1

  اند.  يابي دارند و منظم حي از سازماني جانداران سطو همه 
  هاي حيات را دارد. ي ويژگي ه همهترين واحدي است ك كوچك  ياخته 
يافتگي اين اجزا و هماهنگي در كار اين اجزا حيـات ياختـه را    دهند. نظم و سازمان درون ياخته اجزايي وجود دارد كه هركدام كار خاصي انجام مي 

  سازد.  حيات جاندار را ممكن مي ،هاي زيستي ها در فعاليت اي نظم و ترتيب اندام ن پرياختهسازد. در جاندارا ممكن مي
  ئوستازي): مايستايي (هو هم -2

  تواند وضع دروني پيكر خود را در حد ثابتي نگه دارد.  است. اما جاندار مي تغيير لاح محيط جانداران همواره در
  توانند تبادل مواد انجام دهند و وضع دروني خود را در حد ثابتي نگه دارند.  اي مي طريق غشاي ياخته اي از اي و پرياخته ياخته جانداران تك 
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ايسـتايي اثرگـذار    شود تا افزايش مقدار سديم بـر هـم   ر بدن انسان وقتي مقدار سديم خون افزايش يابد، دفع آن از طريق ادرار زياد ميبراي مثال د   

شود. نوشيدن آب، كمبود آب  ايستايي از تعادل خارج مي كند و اگر كمبود آب جبران نشود هم ميزان آب خون كاهش پيدا ميدر هنگام تشنگي نباشد. 
  شود.  ايستايي حفظ مي كند و هم خون را جبران مي

  رشد و نمو: -3
  كند.  تنظيم مي ي جانداران در همه الگوهاي رشد و نمو را ،كنند. اطلاعات ذخيره شده در دناي جانداران جانداران رشد و نمو مي 
  هاست.  ناپذير ابعاد يا تعداد ياخته رشد به معني بزرگ شدن و شامل افزايش برگشت 

وجود آمدن اولـين گـل پديـده نمـو      به ،است. مثلاً در گياه ها بوده فاقد اين بخش قبلاًاي است كه  در موجود زنده هاي جديد نمو به معني تشكيل بخش
  است. 
  ها پديده رشد است.  هاي بدن پديده نمو است، بزرگ شدن اندام وجود آمدن اندام نين انسان بهدر ج

  شوند و نمو ندارند.  كنند و تقسيم مي فقط رشد مي ها اي ياخته ي جانداران نمو ندارند. مثلاً تك كنند ولي همه ي جانداران رشد مي همه 
  فرايند جذب و استفاده از انرژي  -4

صـورت   كنند و بخشي از انرژي را به هاي زيستي خود استفاده مي انرژي حاصل از آن براي انجام فعاليت ازغذا از محيط  دست آوردن بهان با جاندار 
  دهند.  گرما از دست مي

كننـده   ند. جـانوران مصـرف  كن هاي زيستي خود استفاده مي دهند و از غذاي ساخته شده براي فعاليت گياهان توليدكننده هستند، غذاسازي انجام مي 
  آورند.  دست مي كنند و انرژي را به طور مستقيم يا غيرمستقيم استفاده مي هستند، از غذاي توليد شده توسط گياهان به

  پاسخ به محيط:  -5
  ت. دهند. مثلاً خم شدن ساقه گياهان به سمت نور، پاسخ گياه به محيط اس هاي محيطي پاسخ مي ي جانداران به محرك همه 

  دهيم.  ها پاسخ مي هاي محيطي هستند كه به آن صداي محيط و بوي غذا از محرك
  توليدمثل:  -6

اسـت. در توليـدمثل    زاده كاملاً شـبيه والـد   ،غيرجنسي در توليدمثلآورند.  وجود مي هايي كم و بيش شبيه خود را به جانداران بر اثر توليدمثل، زاده 
  ا والدين داشته باشد. جنسي زاده ممكن است شباهت كمي ب

  سازش با محيط:  -7
رنگ بـا محـيط اسـت و شـانس مانـدگاري       خرس قطبي كه هممانند موهاي سفيد  ،هايي دارند جانداران براي سازش و ماندگاري در محيط ويژگي 

  . دهد شكار شدن جانور را كاهش مي رخطزيادي دارد و 

  سطوح مختلف حيات 
  يابي آن است.  گستره وسيع و سطوح سازمان ،تهاي جالب حيا يكي از ويژگي 
  يابد.  كره پايان مي شود و با زيست گستره حيات از ياخته شروع مي 
  هاست.  ها و درياچه ها، اقيانوس هاي كره زمين، از جمله خشكي ي محيط كره شامل همه زيست 
   واحد ساختار و عمل ،ياخته 
  ود. ش ويژگي حيات در سطح ياخته پديدار مي 
  شود.  هاي زيستي در آن انجام مي ي فعاليت ترين سطح ساختاري است كه همه ياخته پايين 
  ي جانداران واحد ساختاري و عملي حيات است.  ياخته در همه 
ها فقط رشد  اي ياخته تك اي است. و ترميم موجودات پرياختههاي جديد، اساس توليدمثل، رشد و نمو  ها در تقسيم شدن و توليد ياخته توانايي ياخته 
  ها غير از رشد، نمو و ترميم هم دارند.  اي شوند. پرياخته كنند و تقسيم مي مي
ياخته و دنا دارند. اطلاعات لازم براي زندگي ياخته در مولكول دنا ذخيره شـده   ها غشاي ياخته، ميان ي آن هاي مشترك دارند. همه ها ويژگي ياخته 

  است. 

   اگوني حياتيگانگي و گون 
  هاي آفرينش است.  هاي حيات و يكي از شگفتي تنوع، از ويژگي 
اند. آنان معتقدند تعداد جانداران ناشناخته بسـيار   گذاري كرده شناسايي و نامرا اي و ...  ياخته ها گونه گياه، جانور، جاندار تك شناسان ميليون زيست 

  كنند.  را كشف ميبيشتر از اين است و هر سال هزاران گونه جديد 
  بيني، از جانداران ديگر بسيار بيشتر است.  تنوع جانداران ذره 
 هـاي  هاي مختلف اسـت. مـثلاً دنـا يكـي از شـباهت      هاي مشترك گونه شناسان، مشاهده تنوع زيستي و يافتن ويژگي هاي اصلي زيست يكي از هدف 

  دهد.  جود دارد و كار يكساني انجام ميي جانداران و در همه دهد كه جانداران مختلف را تشكيل مي
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 يكتاب درس 5 تا 1 يها صفحه

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

 حيات يابي سازمان سطوح

  هاي حيات را دارد.  ي ويژگي ترين واحدي است كه همه ياخته كوچك -1
  آورند.  وجود مي كنند و يك بافت را به تعدادي ياخته با يكديگر همكاري مي -2
تشكيل شـده  بافت استخواني  اي، عصبي، خوني و دست اندام حركتي است كه از بافت ماهيچه انندشود؛ م هر اندام از چند بافت مختلف تشكيل مي -3

  . است
ها تشكيل شده است  گوارش از دهان، مري، معده و رودهگوزن از چند دستگاه و هر دستگاه از چند اندام تشكيل شده است؛ مثلاً دستگاه  يكبدن  -4

  . كه هركدام يك اندام هستند
  . هاست ي گوزن ز گونهافردي گوزن،  يكري مانند جاندا -5
  آورند.  وجود مي كنند، يك جمعيت را به يك گونه كه در يك جا زندگي مي افراد -6
  آورند.  وجود مي هاي گوناگون باهم تعامل دارند و يك اجتماع را به سازگان جمعيت در هر بوم -7
  شود. سازگان تشكيل مي بوم از چند بوم زيست -8
  هاي زمين است.  بوم ي زيست ها و همه ي زيستگاه ي جانداران، همه كره شامل همه زيست -9
  كنند.  جمعيت افراد يك گونه و اجتماع افراد چند گونه است كه در يك محل زندگي مي -

  

  

  

 

  1يمانهپ

  

. 

   
 )كتاب درسيمرتبط با متن (  كند؟  كدام گزينه عبارت زير را به درستي كامل مي - 1

  ...........هاي مونارك در مهاجرت  پروانه
  نمايند.  در سال هزاران كيلومتر را طي شب و روز طي مي )1
  دهند.  هايي در محيط شب و روز حركت را ادامه مي همواره با استفاده از نشانه )2
  . پيمايند مياز مكزيك تا جنوب كانادا و بالعكس  هزاران كيلومترهر سال و  )3
  دهند. هاي عصبي جايگاه خورشيد را تشخيص مي ي مراحل زندگي در فصل مساعد با استفاده از ياخته همه هر سال در )4

1 

 شناسي چيست؟ يستز

20  
 سؤال
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 )مرتبط با متن كتاب درسي(  شناسي باشد؟  ي علم زيست تواند مربوط به محدوده چند مورد از موارد زير مي - 2

  لاح شدهالف) توليد مقدار قابل توجهي از مواد غذايي توسط گياهان و جانوران اص
  هاي درماني و داروهاي جديد  ها به علت شناسايي روش ب) مهار بسياري از بيماري

  ج) شناسايي هويت انساني با استفاده از انواع مواد آلي
  هاي ارثي با خواندن اطلاعات دناي افراد د) آگاهي از بيماري

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
  )سيمرتبط با متن كتاب در(  كدام عبارت صحيح است؟ - 3

  هاي زيستي است. سوخت جاي هاي فسيلي به سوخت جايگزيني، چگونگي شناسان زيستهاي  يكي از پرسش )1
  پردازد. اي از علوم تجربي است كه به بررسي عملي جانداران و فرآيندهاي زيستي مي ، شاخهزيست شناسي )2
  اند. شدند، مهارشده مرگ منجر ميها مانند بيماري قند كه حدود صدسال پيش به  امروزه بعضي از بيماري )3
  ، اطلاعات دناي او را خواند.ثي يك فردهاي ار از بيماري اطلاعمنظور هتوان ب نمي )4

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  كند؟  درستي تكميل مي چند مورد عبارت زير را به - 4

  اند. ...........بل قا ...........طور  كنيم كه براي ما به را بررسي مي ...........شناسي در زيست
  مشاهده  –غيرمستقيم  –ب) ساختارهايي                گيري                      اندازه  –مستقيم  –الف) ساختارهايي 

  گيري  اندازه –غيرمستقيم  –د) فرآيندهاي                       مشاهده                        –مستقيم  –ج) فرآيندهايي 
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  ...........زيست شناسان،  - 5
  بيوتيك نظر بدهند. رويه آنتي ي ضررهاي استفاده بي توانند درباره نمي )1
  كنند. سال هزاران كيلومتر مهاجرت مي هر مونارك درهاي  اند كه پروانه به تازگي متوجه شده )2
  باشند. شهر آلوده صنعتي و ابتلا به سرطان ريه ميقادر به تشخيص ارتباط بين زندگي در  )3
  ، نيستند.م يا غيرمستقيم قابل مشاهده باشدطورمستقيهاي كه ب قادر به بررسي هر پديده )4

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  كدام گزينه صحيح است؟  - 6

  اند.  يابي دارند و منظم اغلب جانداران، سطوحي از سازمان )1
  واره در تغيير است. محيط جانداران هم )2
  هاي طبيعي پاسخ دهند.  توانند به محرك ي جانداران نمي همه )3
  آورند.  وجود مي ي جانداران بر اثر توليدمثل، موجوداتي كاملاً شبيه خود را به همه )4

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  چند مورد زير صحيح است؟  - 7

  ربي، آزمايش است. شناسي علمي تجربي است و اساس علوم تج الف) زيست
  شوند.  بررسي مي ،گيري هستند ساختارهايي كه قابل مشاهده و اندازه و يا فرايندها شناسي تنها ب) در زيست

  د. هايي جهت حركت خود را تشخيص ده نتواند با كمك نورو ي مونارك مي ج) پروانه
  گيرد.  ت ميهاي محيطي صور ي جانداران توسط محرك د) تنظيم الگوهاي رشد و نمو همه

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4 

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  ........... طور قطعجانداران به - 8
  آورند. مي موجودات شبيه خود به وجود )1
  اند. يابي دارند و منظم سطوحي از سازمان )2
  دارند. برابر تغييرات محيط ثابت نگه مي وضع دروني پيكر خود را در )3
  كند. ها را با محيط سازگار مي كه آنهايي دارند  ويژگي )4

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  .باشد نمي جانداران ...........مربوط به ويژگي  ........... - 9
  ماندگاري درمحيط –موهاي سفيد خرس قطبي  )2  رشد و نمو –اطلاعات ذخيره شده در دنا  )1
  فرآيند جذب و استفاده از انرژي –درسلول توليدگرما  )4  هومئوستازي –يابي  داشتن سطوحي از سازمان )3

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  ...........شناسي  با استفاده از علم زيست توان مينامروزه  - 10

  تري توليد كنند.  تر، مواد غذايي بهتر و بيش گياهان را وادار كرد كه در مدتي كوتاه )1
  لي نمود. هاي فسي هاي زيستي مانند الكل را جانشين سوخت سوخت )2
  هاي انسان پاسخ داد و بسياري از مشكلات زندگي را حل نمود.  ي پرسش به همه )3
  . هاي حيات را دارد ي ويژگي ترين واحدي است كه همه ياخته كوچكنتيجه گرفت كه  )4
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 )مرتبط با متن كتاب درسي(  چند مورد از عبارات زير صحيح هستند؟ - 11

 واحد ساختاري است.  ،اي ياخته كتد ساختار و عمل و در جانداران ياخته واح ،ها  اي هتياخ الف) در پر

  . شود مشاهده ميي جانداران  نمو و ترميم در همه ،، رشدها در تقسيم شدن ) توانايي ياختهب
  هاي مشترك دارند.  ها ويژگي ي ياخته بندي جانداران است و همه ترين سطح رده پايين ،ج) ياخته
  هاي مختلف هستند.  هاي مشترك گونه به دنبال يافتن ويژگي ،ي تنوع زيستي دهشناسان با مشاه د) زيست

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
  )مرتبط با متن كتاب درسي(  يابي حيات، درچند سطح قطعاٌ چندين گونه وجود دارد؟ توجه به سطوح مختلف سازمان با - 12

1( 2  2( 3  3( 4  4( 5  
 )مرتبط با متن كتاب درسي(  درست است؟ يابي حيات كدام عبارت در مورد سطوح سازمان - 13

  توانند زندگي كنند.  هاي مختلف مي سازگان گونه در هر بوم )1
  هاي مختلف داشته باشد.  تواند بافت اي مي هر پرياخته ،كره در زيست )2
  هاي متفاوت نيز دارند.  اندامك ،دهند هاي حيات را نشان مي ي ويژگي هايي كه همه ياخته )3
  هاي مختلف است كه با هم تعامل دارند.  بوم فقط شامل جمعيت گان هر زيستساز بوم )4

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  است.  ...........يابي حيات  سطح از سازمان ........... - 14

  كند.  تشكيل شده است، حيات را ايجاد مي هايي مولكولكه از مجموع  –هر  درون تعاملات )1
  ي مختلف تشكيل شده باشد، فاقد اجزاي غير زنده است.  كه از تعدادي گونه –هر  )2
  . شود موجب پديدار شدن ويژگي حيات مي ،با يكديگر ها اتم تعاملدر اثر  –اولين  )3
  پذيرند.  كه از همديگر تأثير مي شود تشكيل ميسازگان  چندين بوم از –آخرين  )4

 قرار دارد. ........... اند، بلافاصله قبل از،هاي مختلف با هم در تعاملجانداران گونه سطحي كهاولين يابي حيات، مختلف سازمانبررسي سطوح در - 15
  )مرتبط با متن كتاب درسي(  

   اجتماع )4  بوم سازگان )3  زيست كره )2  زيست بوم )1

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  كدام عبارت در مورد ياخته درست است؟  - 16

  شود.  هاي زيستي در آن انجام مي ات است كه اغلب فعاليتترين سطح ساختاري حي ياخته پايين )1
  ها توسط پوششي احاطه شده است.  ي ياخته اي در همه مواد هسته )2
  ها را معرفي نمود.  هاي مشترك آن ويژگي ،توان به جاي تعريف حيات ها مي در اغلب ياخته )3
  . شود يستي در آن انجام ميهاي ز ي فعاليت ترين سطح ساختاري است كه همه پايينياخته  )4

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  ...........هر  گفت در توان نمي - 17
  شود. مي زيستي در آن انجامهاي  ي فعاليت اي وجود دارد كه همه جاندار، قطعاٌ ياخته )1
  ، چند اجتماع وجود دارد.بوم سازگان )2
  ، همه جانداران وجود ندارند.زيست بوم )3
  چند گونه مختلف وجود دارد. زجاندار ا، چند اجتماع )4

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  كدام گزينه صحيح است؟  - 18

  يك گونه در يك محل است.  افراديك جمعيت شامل  )1
  ها هستند.  ي ياخته ها، اجزاي عملكردي در همه اندامك )2
  ها تشكيل شده است.  ها و استخوان دستگاه حركتي انسان فقط از ماهيچه )3
  هاي مشترك دارند. ويژگي ،ها بعضي ياخته )4

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  ؟شود نميي حيات محسوب يابسطوح سازمانهاي  ام از ويژگيكد - 19
  ، تنها از موجودات زنده تشكيل شده است.سازگان اجتماع برخلاف بوم )1
  سازگان از موجودات زنده و غيرزنده تشكيل شده است. زيست بوم همانند بوم )2
  تراست. نسبت به ساير سطوح بيش ،سطوحي كه موجودات غيرزنده هم قرار دارند تنوع جانداران در )3
  ، ياخته است.حيات را داردهاي  ي ويژگي كه همهتنها سطحي از حيات  )4

 كند؟  چند مورد عبارت زير را به درستي كامل مي - 20

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  ........... ،سازگان در هر بوم
  ي بقاياي جانداران دارند.  ها نقش مهمي در تجزيه كننده ف) تجزيهال

  افتد.  ي مواد اتفاق مي يند مهم انتقال انرژي و چرخهاب) دو فر
  هاي گوناگون با هم در تعامل هستند.  ج) جمعيت

  كنند.  بوم و جوامع زيستي زندگي مي د) چند زيست
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
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       شناسي نوين زيست   )ب                  
  8تا  6هاي  صفحه                   

   كل، بيشتر از اجتماع اجزاء است. 
از  بيشتر هاي زنده شناسان امروزي براي بررسي سامانه زيست نگري است. نگري و لغت جزء مربوط به جزء غت كل مربوط به كلشناسي، ل در زيست 
  اند. نگري توجه داشته شناسان بيشتر به جزء ه در قديم زيستكنند در صورتي ك نگري استفاده مي كل

   :شود نگري بيشتر مشخص مي نگري و جزء هاي زير مفهوم كل در مثال 
ي پيچيده در نظر گرفت كه از اجزايي تشكيل شده است و هريك از اجزا به طريقي با يكديگر ارتباط دارنـد   توان نوعي سامانه پيكر جانداران را مي 

ي  دهنـده  كنيم كه ارتباط جاندار و اجزاي تشـكيل  مشاهده مي بيشترها را وقتي  دهند. پيچيدگي اين سامانه ر حالت كلي پيكر جاندار را تشكيل ميكه د
  زيست بررسي كنيم.  آن را با محيط

اسـت. اگـر فقـط شـناخت اجـزاي      نگـري   ي آن مربـوط بـه كـل    دهنـده  ي پيكر جاندار و ارتباط بين اجـزاي تشـكيل   دهنده شناخت اجزاي تشكيل 
  كند.  نگري را بيان مي دهنده پيكر جاندار انجام گيرد و كمتر به بررسي ارتباط اجزا توجه شود مفهوم جزء تشكيل

ل بررسـي كـرد بلكـه ارتبـاط بـين اجـزاء نيـز در تشـكي         هـا  ي آن ي اجزاي سازنده توان فقط از طريق مطالعه هاي پيچيده را نمي هاي سامانه ويژگي 
هـاي   هايي سـاخته شـده ولـي خـود ياختـه چيـزي بـيش از مجمـوع مولكـول          هاي پيچيده مؤثر است. همچنان كه هر ياخته از مجموعه مولكول سامانه
ن وجود ندارد. نتيجه اي ها ها به تنهايي اين ويژگي ي مولكول شود ولي در مجموعه هاي حيات مشاهده مي ي آن است چون در ياخته ويژگي دهنده تشكيل

ي يك گياه را از  دهنده مثلاً اگر اجزاي تشكيل .ي آن و هم ارتباط اجزاء با هم مؤثر هستند دهنده ي پيچيده هم اجزاي تشكيل كه در تشكيل يك سامانه
  دهد.  هم جدا كنيم و سپس در ظرفي قرار دهيم اين مجموعه گياه را تشكيل نمي

  اجزاء مانند خود اجزاء در تشكيل جاندار مؤثر و كل، چيزي بيشتر از اجتماع اجزاء است. شود كه ارتباط بين نگري اين نتيجه حاصل مي در كل

هـاي   نگري كننـد تـا بتواننـد ارتبـاط     نگري را كنار بگذارند و بيشتر كل هاي زنده جزء اند كه براي درك سامانه شناسان امروزي نتيجه گرفته زيست 
گـذارد   براي بررسي يك موجود زنده بايد به عوامل زنده و غير زنده كه بر حيات آن اثر مي .كشف كننددهنده درون سامانه را  پيچيده اجزاي تشكيل

  توجه كنند. 

   اي رشته نگرش بين 
عـات  كنند بلكه از اطلا ي زيستي را بررسي مي دهنده سامانه زنده، نه فقط ارتباط بين اجزاء تشكيل هاي نگري به سامانه شناسان امروزي براي كل زيست
شناسـي از فنـون و مفـاهيم     اطلاعـات زيسـت   علاوه بـر هاي هر گونه از جانداران  ي ژن گيرند. مثلاً براي بررسي مجموعه كمك مي نيز هاي ديگر رشته

  كنند.  هاي ديگر استفاده مي رشته بسياري ، آمار وعلوم رايانهمهندسي، 
علـم   ،تحـول  ايـن  شناسـي متحـول شـده اسـت. بـر اثـر       ها و ابزارهـاي زيسـت   روشها،  ، نگرش1953مولكول دنا در سال  ساختار پس از شناخت 

  اي مترقي، توانا، پويا و اميدبخش تبديل شده است.  شناسي به رشته زيست
   هاي زيستي زنده اي مشاهده سامانهه فناوري 

هاي  كه امروزه، روش آميزي اجزاي درون آن را ببينند درحالي هاي رنگ سپس با روش بكشند،تا چندي پيش براي مطالعه ياخته، لازم بود ابتدا ياخته را 
هـايي   هايي در حد انگسـتروم را تصـويربرداري كـرد. مولكـول     توان مولكول توان جايگاه ياخته را درون بدن شناسايي كرد. مي نويني وجود دارد كه مي

  هاي زنده شناسايي و رديابي كرد.  ها را در ياخته مانند پروتئين
  (ژنتيك)   ژنمهندسي 

ه بتوانند اثر خـود را ظـاهر سـازند و    هاي وارد شد كه ژن طوري هاي يك جاندار را به بدن جاندار ديگر وارد كرد. به توان ژن در مهندسي ژنتيك مي 
  شود.  صفت يا صفاتي از يك جاندار به جاندار ديگر منتقل مي ،ها با وارد كردن ژن يعني
  كنند.  علوم پايه استفاده مي هاي پژوهشاي پزشكي، كشاورزي و ه از مهندسي ژنتيك، در رشته 

  جانداران تراژن
  شوند.  اي ديگر را در بدن خود دارند، جانداران تراژن ناميده مي هاي افراد گونه جانداراني كه ژن

تـوان از   ي هورمـون انسـولين انسـان مـي     براي تهيـه  ها وارد كرد. مثلاً هاي انساني را به گياهان، جانوران و حتي باكتري توان ژن مي در مهندسي ژن 
  شود.  ها فعال شده و انسولين ساخته مي سازند. اين ژن در باكتري ي انسولين را به باكتري وارد مي سازنده  ها استفاده كرد. ژن باكتري

  د. ها از قند خون استفاده كنن شود كه ياخته در فرد سالم انسولين در خون وجود دارد و موجب مي

   اخلاق زيستي 
هاي جانداران و نيز فنون مـورد اسـتفاده در پزشـكي، زمينـه      ورزي در ژن ويژه در مهندسي ژن (ژنتيك)، دست شناسي به پيشرفت سريع علم زيست

  هايي را در جامعه فراهم كرده است.  استفاده سوء
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 يكتاب درس 8 تا 6 يها صفحه

  هاي اخلاق زيستي هستند:  ي موضوع موارد زير از جمله
  ن اطلاعات ژني (ژنتيك) افراد محرمانه بود -1
  اطلاعات پزشكي افراد. محرمانه بودن  -2
  درماني  هاي ژن فناوري -3
  ايجاد جانداران تراژن  -4
 حقوق جانوران  -5

  

  

 

  2 پيمانه

  

  
  

  )97آبان  18 –زمون كانون (آ  )مرتبط با متن كتاب درسي(  كنند. مي ...........شناسان گذشته  زيست ...........شناسان امروزي  زيست - 21
  ها را بررسي فقط ارتباط بين سطوح مختلف سامانه -برخلاف )2  توجه نيز به عوامل غيرزنده مؤثر بر حيات جانداران، -برخلاف )1
  ري، بررسيفقط با جزءنگ هاي مركب را هاي سامانه ويژگي - همانند )4  نگري، استفاده هاي زنده، بيشتر از كل براي درك سامانه - همانند )3

 )97آبان  18 –(آزمون كانون   )مرتبط با متن كتاب درسي(  را مشاهده كرد. ........... توان نمي ...........حيات يابي  سازمانسطح  ششميندر  - 22

 هاي حيات ترين سطح ساختاري واجد ويژگيپايين - سطح همانند چهارمين )1

  همهاي گوناگون با تعامل جمعيت - سازگان بومبرخلاف  )2
  ي هختيآم درهم ييها ارتباط - سطح برخلاف سومين )3
   تراژن انجاندارايجاد  - آخرين سطح همانند )4

 صحيح است؟ ،اند شناسي نقش داشته ها و علوم نويني كه در پيشرفت علم زيست ارتباط با فناوري كدام گزينه در - 23

  )97آبان  18 –(آزمون كانون   )مرتبط با متن كتاب درسي(  
  هاي پرظرفيت و پرسرعت ميسر است. ها، فقط با رايانه هاي جانداران، ذخيره و تحليل داده مربوط به شناسايي مجموعه ژن ي هپروژ در هر )1
 جانوري شود. منجر به توليد محصولدر باكتري،  شود، ممكن نيست جاندار ديگر ميروشي كه باعث انتقال صفتي از يك جاندار به  )2

  هاي زنده، شناسايي و رديابي كرد. ها را در ياخته توان پروتئين هاي زيستي زنده، مي سامانه ي ههاي مشاهد اوريبا استفاده از فن )3
  است.  ترين زمان ممكن فراهم كرده ها، امكان انجام محاسبات را در كوتاه هر يك از اين فناوري )4

  )97آبان  4 –(آزمون كانون   )مرتبط با متن كتاب درسي(  را توجيه كنند.  ........... توانند نمي ...........شناسان، با استفاده از نگرش  زيست - 24
  يابي مقصد مهاجرت پروانه مونارك نگري ـ فرايند جهت كل )1
  نگري ـ مفهوم برابر بودن كل و اجتماع اجزاء يك سامانه جزء )2
 ها هاي زنده را از طريق مطالعه اجزاي سازنده آن سامانهنگري ـ  كل )3

  شناسي هاي ديگر علوم تجربي در زيست از اطلاعات رشته ي هنگري ـ استفاد جزء )4
  )مرتبط با متن كتاب درسي(  ........... زيست شناسان - 25

  هاي زنده، بايد بسياري از ساختارها و فرايندهاي زنده را بشناسند.  اند كه براي درك سامانه رسيده اين نتيجهبه امروزي،  )1
  كردند و اطلاعاتي درباره ساختارهاي دروني نداشتند. ان را فقط به صورت كلي بررسي ميقديمي، جاندار )2
  .كنند مياي اجتناب  هاي زنده از نگرش بين رشته امروزي، براي كل نگري به سامانه )3
  قديمي، به اين نتيجه رسيده بودند كه بهتر است براي درك جانداران، جزءنگري را كنار بگذارند. )4

 )97آبان  4 –(آزمون كانون   )مرتبط با متن كتاب درسي(  است؟  نادرستميكروسكوپ الكتروني  ي هگزينه درباركدام  - 26

  باشد.  اي علوم مي يكي از محصولات حاصل از نگرش بين رشته )1
  .ميرا مشاهده كن ينيب جانداران ذره يايدن ميتوان يآن م ي هليبه وس )2
  شود. شناسي محسوب مي و ارتباطي زيست يهاي اطلاعات از فناوري )3
  كند. شناسان فراهم مي اشيايي در حد چند آنگستروم را براي زيست ي هامكان مشاهد )4
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  )مرتبط با متن كتاب درسي(  كند؟ مي مورد عبارت زير را به درستي تكميل چند - 27
  ...........يك  در ن يك جاندار به جانداري ديگرانتقال ژ

  منجر به توليد جاندار تراژني شود. است نالف) اجتماع، ممك
  ب) جمعيت، ممكن است منجر به توليد جاندار تراژني نشود.

  شود. مي جاندار تراژني ج) اجتماع ، قطعاً منجر به توليد
  شود. نميتراژني  د) جمعيت، قطعاً منجر به توليد جاندار

  مورد  4 )4  مورد  3 )3  دو مورد )2  يك مورد  )1
  )مرتبط با متن كتاب درسي(  باشد؟ مي زيستي زندههاي  مشاهده سامانههاي  نتايج فناوري چند مورد از - 28

  ب) شناسايي جايگاه ياخته درون بدن                                                      ياخته الف) ديدن راكيزه ها در
  د) رديابي نوعي آنزيم در يك ياخته                                                      ياخته زنده ج) شناسايي دنا در

  مورد 4 )4  مورد  3 )3  دو مورد )2  يك مورد  )1
  )مرتبط با متن كتاب درسي(  ...........از انسان به باكتري، سبب توليد جاندار تراژن  ............انتقال  - 29

  شود مي –ه دنا كنند آنزيم تخريب )2  شود. نمي –ژن مولد هورمون انسولين  )1
  شود. مين – DNA )4  شود. مي – ژن مولد هورمون رشد )3

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  كند؟ مي چندمورد عبارت را به درستي تكميل - 30
    ........... ،طور قطعههرنوع جاندار تراژني ب

  باشد. مي هم گونه خود جاندار هاي هايش مشابه ژن تعداد زيادي از ژن الف)
  د.ده مي محيطي پاسخهاي  به محركب) 
  دارد كه باهم اتصال دارند.هايي  ياختهج) 
  .ز دهد كه قبلاً آن را نداشته استد صفاتي را بروتوان مي د)
1( 1   2( 2  3( 3  4( 4  

  
  
 

انسانشناسي  زيست  )پ  خدمت     در 
  12تا  9هاي  صفحه  

  اند.  شدني هاي تجديدناپذير و تمام يانرژ انواعي از كه هاي فسيلي شامل نفت، گاز، بنزين و گازوئيل هستند انواع سوخت 
  هاي فسيلي استفاده كرد.  توان به جاي سوخت هاي زيستي مي گرمايي و سوخت هاي روان، زمين هاي باد، آب هاي تجديدپذير مانند انرژي از انرژي 
  د. شو زيست مي تخريب محيط ها موجب استخراج آن گرمايش زمين و هاي فسيلي باعث آلودگي هوا و سوخت استفاده از 
  هاي زمين در حال تخريب و نابودي هستند.  سازگان اكنون بعضي بوم هم 

   تأمين غذاي سالم و كافي 
  هاي تأمين غذاي بيشتر و بهتر است.  آيد. شناخت بيشتر گياهان يكي از راه دست مي طور مستقيم يا غيرمستقيم از گياهان به غذاي انسان به 

  هاي گياهان خودرو يژگيو
  هاي زيست مختلف سازگارند.  با محيط -1
  كنند.  رشد سريع دارند و به آساني رويش پيدا مي -2
  كنند.  هاي مختلف به آساني رويش پيدا مي ها و اقليم در محيط -3
  ه توليد كنند. زماني نسبتاً كوتاه به توليدكنندگي بسيار زياد برسند و دانه و ميو توانند در مدت مي -4

 با اين راهكـار  .گياهان زراعي منتقل كرد )DNA( يبه دنا هاي مهندسي ژن با روش از گياهان خودرو را شناسايي و مطلوبهاي  توان ژن امروزه مي 
  دست آورد. محصول بهتري به

  زيست است.  حيطهاي افزايش كميت و كيفيت غذاي انسان، شناخت روابط گياهان زراعي و م يكي ديگر از راه 
دهند. شناخت ايـن عوامـل بـه افـزايش محصـول       كنند و محصول مي غيرزنده و زنده است رشد مي عوامل گياهان زراعي در محيطي پيچيده كه شامل

  در افزايش محصول نيز نقش دارند.هاي پيچيده ميكروبي  كند همچنين مشخص شده كه اجتماع كمك مي
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  و ... وبت، نور عوامل غيرزنده: دما، رط         

  است.                   محيط زندگي گياهان شامل  
  و ... ها، حشرات ها، قارچ باكتريعوامل زنده:          

            هاي  نقش اجتماع
  ميكروبي در خاك           

  تواند در افزايش توليدكنندگي گياه نقش داشته باشد.  هاي ميكروبي نيز مي شناخت اجتماع -
   كنند.  گياهان استفاده مي هاي براي بهبود مقاومت گياهان به بيماري نژاز مهندسي  -

  ها  ، ترميم و بازسازي آنها سازگان حفاظت از بوم 
هاي علفخـوار و گوشـتخوار    كننده ها و مصرف ي آن شامل توليدكننده سازگان يا اكوسيستم از عوامل زنده و غيرزنده تشكيل شده است. عوامل زنده بوم

  آورند.  وجود مي كنند و يك اجتماع را به هاي گوناگوني زندگي مي سازگان جمعيت در هر بوم ،واقع است. در

هاي آن بستگي دارد.  سازگان به ميزان توليدكننده شود. ميزان خدمات بوم سازگان ناميده مي بوم آن خدمات ،بر داردسازگان در ع و سودهايي كه هر بوممناب 
   ).آوريمدست  هاي زراعي محصول بيشتري به از زمين يمبتوان اينكه ها معرفي شده است. مثلاً ه فقط توليدكنندهدر اينجا از عوامل زند(

در صورت تغيير اقليم، تغيير چنـداني در مقـدار توليدكننـدگي     حتي به شرطي كه ؛شود سازگان موجب ارتقاي كيفيت زندگي انسان مي پايداري بوم 
  ها روي ندهد.  آن
ديده ايران است كه چندين سال اسـت در خطـر خشـك شـدن قـرار گرفتـه اسـت. عـواملي ماننـد           آسيب هاي سازگان اروميه يكي از بوم درياچه 

 ـريز ها به درياچه اروميـه مـي   ب آنهايي كه آ سدسازي در مسير رودخانه عداد زياد، احداث بزرگراه روي آن وهاي عميق به ت خشكسالي، حفر چاه  ،دن
  اند.  ر آب درياچه شدهكاهش مقدا بموج
هاي ملي به ثبت رسيده اسـت. پـارك ملـي درياچـه اروميـه از       در فهرست پارك 1352ترين درياچه داخلي ايران، در سال  يه بزرگدرياچه اروم 

  هاي طبيعي ايران است.  زيستگاه

  زدايي جنگل
بـراي زمـين دارد. از    زدايي پيامدهاي بسيار بـدي  . جنگلشود باعث ميزدايي را  جنگل ،ها براي استفاده از چوب يا زمين جنگل قطع درختان جنگل 

  جمله تغييرات آب و هوا، كاهش تنوع زيستي و فرسايش خاك 
  دانند.  زدايي مي هاي اخير، جنگل هاي وقوع سيل را در سال يكي از علت 

  هاي تجديدپذير تأمين انرژي 
هاي فسيلي موجب افـزايش   شود. استفاده از سوخت از منابع فسيلي مانند نفت، گاز و بنزين تأمين ميبيشتر از سه چهارم نياز كنوني جهان به انرژي  

  د. نشو گرمايش زمين ميدر نهايت باعث و  آلودگي هوا ،اكسيد جو دي كربن
  فسيلي استفاده كرد.  هاي آيد به جاي سوخت دست مي هاي روغني به هاي زيستي مانند گازوئيل زيستي كه از دانه توان از سوخت مي 
  شود.  از نفت خام تصفيه شده بر اثر واكنش شيميايي گازوئيل زيستي، توليد مي 

  گيرد:  توليد گازوئيل زيستي به روش زير انجام مي

  گازوئيل زيستي  تصفيه شده  روغن گياهي  يگياه روغن هاي روغني  دانه

  

  

  

  

  
  
  
  

 واكنش شيميايي تصفيه استخراج

  ي مواد مغذي تهيه - 1

 ها ها و بيماري برابر آفت حفاظت از گياهان در - 2

ي توليد گازوئيـل زيسـتي    فرايند چرخه
گـردان،   هاي روغني، مانند آفتاب از دانه

اي  زيتون يـا سـويا را بـه علـت چرخـه     
داننـد.   بودن اين فرايند، تجديدپذير مي

زا نـدارد و   گازوئيل زيستي مواد سرطان
 شود. باعث باران اسيدي نمي
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 يكتاب درس 12 تا 9 يها صفحه

  

  تبديل كنند.  زيستيهاي  كوشند سلولز را به سوخت شناسان مي گياهان سلولز فراوان دارند. زيست 
   :دهند به چند روش انجام مي شناسان تبديل سلولز به سوخت زيستي را زيست

دسـت   ها سلولز بيشتري بـه  شوند كه از آن كنند. يعني گياهاني براي كاشتن انتخاب مي يد مينتخاب مصنوعي گياهاني كه مقدار بيشتري سلولز تولا -1
  آيد. 

هـايي توليـد    بتوان آنزيم، مصرف آب و كود كمتر و باشد رشد بيشتر ها هاي گياهان، بتوان از گياهاني استفاده كرد كه در آن با مهندسي كردن ژن -2
  كند.  كرد كه بتواند سلولز را بهتر تجزيه

   كنند.  هاي زيستي براي حركت خودروها استفاده مي امروزه در برخي كشورها از سوخت -3

   ها سلامت و درمان بيماري 
شود. در پزشكي شخصي، پزشكان به جاي مشـاهده   ناميده مي يشود كه پزشكي شخص ها به تازگي از روشي استفاده مي براي تشخيص و درمان بيماري 

هاي ارثي او  از بيماري ،كنند طراحي مي براي آن فرد هاي درماني و دارويي خاصي را روش ،هاي هر فرد دست آمده از ژن ستفاده از اطلاعات بهحال بيمار با ا
ري كـاهش پيـدا كنـد.    دهند تا اثر بيما كنند و اقدامات لازم را انجام مي بيني مي پيش را هايي كه قرار است در آينده به آن مبتلا شود بيماريي ،شوند آگاه مي

 ،بيمـاري دارنـد   ارثي ي به بعد در نتيجه چاقي و عدم تحرك در افرادي كه زمينه گي(بيماري افزايش قند خون) كه از حدود چهل سال 2مثلاً در ديابت نوع 
    دهند. بيماري انجام مي اثرات پزشكان براي چنين افرادي اقدامات لازم را براي كاهش ،شود. در پزشكي شخصي ظاهر مي

  
  
  

  3 پيمانه

  
  

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  كند؟  چند مورد عبارت زير را به درستي كامل مي - 31

  است.  ...........هاي افزايش كميت و كيفيت غذاي انسان  از راه
  الف) شناخت روابط گياهان زراعي و محيط زيست

  هاي بعضي گياهان خودرو به گياهان زراعي ب) انتقال ژن
  هاي سودمند يا زيانمند بين عوامل محيطي و گياهان شناخت تعاملج) 

  ها  ها و بيماري هاي مؤثر در خاك و حفاظت گياهان در برابر آفت د) شناخت اجتماع
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  كند؟ مي بيان را يعبارت درست ،كدام - 32
  ، كه رقم گرسنگان كاهش يابد.نوينهاي  وريبه كمك فنا شود پيش بيني مي 2030تا سال  )1
  كنند. تر كمك مي مهندسين ژنتيك هم با افزايش محصول و هم با بهتر كردن محصول گياهان زراعي، به توليد غذاي بيش )2
  كنند. ترين حجم غذاي انسان را تأمين مي دهند، بيش كنند و ميوه مي گياهان خودرو، چون به سرعت رشد مي )3
  كنند. ن ژنتيك به منظور افزايش توليد كنندگي، ژن خاصي از گياهان زراعي را وارد گياهان خودرو ميمهندسي )4

    )مرتبط با متن كتاب درسي(  ...........توان گفت  مي - 33
  دست آوردن غذاي بيشتر و بهتر، شناخت بيشتر گياهان است.  راه اصلي بهتنها  )1
  هاي زيست مختلف است.  محيط ويژگي اصلي گياهان خودرو، سازگاري با )2
  كنند.   ي جانداران ديگر، در محيطي شامل عوامل زنده و غير زنده رشد مي كه گياهان زراعي مانند همه )3
  . افزايش پيدا كرده استكه امروزه سرعت رشد و كيفيت محصول با تزريق دناي گياهان زراعي به گياهان خودرو  )4

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  آن بستگي دارد.  ...........سازگان به  ميزان خدمات هر بوم - 34

  سازگان  بومپايدار بودن  )2     هاي  كننده ميزان مصرف )1
  ي  ي عوامل زنده و غير زنده مجموعه )4    ميزان توليدكنندگان  )3

1 

2 

4 

3 

 شناسي در خدمت انسان زيست

10  
 سؤال



 

 

ش
وز

آم
�

گ
هن

فر
ن
نهو

�ا

24 

ت
س
زي

 
ي (
جرب
ر ت
كو
كن

ي 
اس
شن

يه 
پا

م)
ده
واز
و د

م 
ده
ياز

م، 
ده

  -  
ب: 

كتا
د 
ك

31
56

 )درسيمرتبط با متن كتاب (  گازوئيل زيستي صحيح است؟  اي توليد فرايند چرخه ي چند مورد زير درباره - 35

  اي بودن، تجديدپذير است.  الف) فرآيند توليد اين سوخت به علت چرخه
  هاي زيتون قابل استخراج است.  تصفيه شده مستقيماً از دانه روغن گياهيب) 

  شود.  ي موجود در اين سوخت، از نور خورشيد تأمين مي ج) انرژي اوليه
  . گيرد صورت مي دهروغن گياهي تصفيه ششيميايي  توليد آن در اثر واكنشد) 

  گردد.  هاي اسيدي مي زا ندارد اما سبب ايجاد باران هـ) اين سوخت مواد سرطان
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  است؟  نادرستكدام عبارت  - 36

  ها مؤثر باشند.  توانند بر همان بيماري نمي ،برخي داروهاي مؤثر براي برخي افراد، در بعضي افراد )1
  آورند.  ي حال بيمار به دست مي اطلاعات را از مشاهده ،ها شخصي براي تشخيص و درمان بيماريپزشكان در پزشكي  )2
  شود.  كنند استفاده مي تري سلولز توليد مي از انتخاب مصنوعي گياهاني كه مقدار بيش ،هاي ديگر براي تبديل سلولز به سوخت )3
  دانند.  تجديدپذير مي ،يندودن اين فرااي ب هاي روغني به علت چرخه ستي از دانهاي توليد گازوئيل زي فرآيند چرخه )4

   )مرتبط با متن كتاب درسي(  ؟ نيستكدام گزينه از مزاياي پزشكي شخصي  - 37

  شود.  هاي ارثي انجام مي اقدامات لازم جهت كاهش اثرات بيماري )1
  شود.  احي ميداروهاي خاص هر فرد با توجه به اطلاعات ژنتيكي وي طر )2
  اين روش در تشخيص بيماري برخلاف درمان آن كاربرد ندارد.  )3
  يابد.  ها كاهش مي آثار جانبي خطرناك داروهاي خاص بر بعضي از انسان )4

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  است؟  نادرستكدام عبارت  - 38

  هاي اخلاق زيستي است.  ها از موضوع ورزي ژن دست )1
  توانند توليد كنند.  گونه خود را مي هاي افراد هم فقط ژنجانداران تراژن  )2
  هاي زنده شناسايي و رديابي كرد.  ها را در ياخته توان پروتئين امروزه مي )3
  كنند.  ها استفاده مي ي حال بيمار از اطلاعات ژن ها به جاي مشاهده پزشكان در پزشكي شخصي براي تشخيص و درمان بيماري )4

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  كند؟  درستي تكميل مي ت زير را بهچند مورد عبار - 39

  ........... در مهندسي ژن
  ها وارد كرد.  يا حتي باكتريهاي انسان را به گياهان  توان ژن الف) مي

  هايي ايجاد شده است.  نگراني ،هاي جانداران ورزي در ژن ب) به علت دست
  شود.  گياهان و رويارويي با حشرات آفت استفاده ميبراي بهبود مقاومت  ،ها استفاده از ژن ج)

  توان سرعت رشد و كيفيت محصول را به دلخواه تغيير داد.  مي ،ها به گياهان زراعي د) با منتقل كردن ژن
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  ...........گفت  توان نمي - 40

  برند.  ز گرسنگي و سوء تغذيه رنج مياكنون حدود يك ميليارد نفر در جهان ا هم )1
  اند.  هاي زمين در حال تخريب و نابودي سازگان اكنون بسياري از بوم هم )2
  كنند.  ها را در برخي افراد به آساني درمان مي كه مشاهده شده، برخي داروها بعضي بيماري )3
  زدايي است.  لبسيار بد جنگاز پيامدهاي  ،كه تغيير آب و هوا، كاهش تنوع زيستي و فرسايش خاك )4
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  )مرتبط با متن كتاب درسي(  ...........كند؟  پروانه مونارك چند مورد عبارت زيررا به درستي تكميل مي - 41
  باشد. مي گلوكزبه  درحالت نوزادي خود، قادر به تبديل سلولز الف)
  پيمايد. مي كسفصل هزاران كيلومتر را طي از مكزيك تاجنوب كانادا و بالع هر در ب)
  باشند. قادر به تشخيص جهت مقصد و پرواز به سوي آن ميهايي  ، به كمك نورونروز شبانه تمام ساعات در ج)
  د.ده ، هم جايگاه خورشيد درآسمان و هم جهت مقصد را تشخيص ميعصبيهاي  به كمك ياخته د)

  كند. مسير مكزيك تا جنوب كانادا را طي مي بار سال دو هر هـ) در
1( 2  2( 3  3( 4  4( 5  

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  نظردهد. ...........درباره  ...........علم زيست شناسي  - 42
  زيبايي پروانه مونارك             –تواند مي )2    روح انسان –تواند  مي )1
  فايده خوردن شير – تواند مي )4  ها تعيين هويت انسان – تواند نمي )3

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  مشترك همه جانداران است؟ هاي چند مورد از ويژگي - 43
  الف) جذب انرژي خورشيد به منظور توليد مواد آلي را دارند.

  دهند. هاي محيطي مي پاسخ مشابه به محرك ب)
  گيرد. ها صورت مي توسط اطلاعات دناي آن ،ج) تنظيم الگوهاي رشد و نمو

  ها وجود دارد. كر آنتشكيل دهنده پي هاي ياختهترتيب بين  د) نظم و
  توانند وضع دروني پيكر خود را كاملاٌ ثابت نگه دارند. ) ميهـ
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  چند مورد از موارد زير صحيح هستند؟  - 44

  هاي اغلب جانداران است.  الف) سازش با محيط و پاسخ به شرايط از ويژگي
  كند.  ها را تنظيم مي جانداران، الگوهاي رشد و نمو آن ب) اطلاعات ذخيره شده در دناي

  توانند وضع دروني پيكر خود را در حد ثابتي نگه دارند.  ها مي اي پرياختهتنها اما  ،ج) محيط جانداران همواره در تغيير است
  يابد.  بوم پايان مي شود و با زيست ها شروع مي ها و مولكول ي حيات از اتم د) گستره

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
 )مرتبط با متن كتاب درسي(  كند؟  عبارت زير را به درستي كامل مي ،كدام گزينه - 45

  ...........امروزه 
  د.آي دست مي جانوران اصلاح شده به از گياهان و ،مقدار قابل توجهي از غذاهاي مصرفي )1
  شود.  اين سطح پديدار مي ها در سلسله مراتب زيستي، حيات در مشخص شده به علت مكان خاص مولكول )2
  دهد.  هاي جانداران مختلف را تشكيل مي ي شباهت ي جانداران وجود دارد و همه مشخص شده كه دنا در همه )3
  ي جانداران اساس توليد مثل، رشد و نمو و ترميم است.  مشخص شده كه ياخته در همه )4

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  است؟  نادرستجانداران در رابطه با واحد ساختاري و عملي حيات در  ،كدام گزينه - 46

  ذخيره شده است.  DNAهاي  درون مولكول ،اطلاعات لازم براي زندگي آن )1
  شود.  يابي زيستي، ويژگي حيات در اين سطح پديدار مي در سلسله مراتب سازمان )2
  شود.  مي هاي زيستي در آن انجام ي فعاليت ترين سطح ساختاري است كه همه پايين )3
  ي جانداران است.  ها در تقسيم شدن، اساس توليدمثل، رشد و نمو و ترميم همه توانايي آن )4

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  ...........شناسان معتقدند  زيست - 47

  كرد. هاي طبيعي و فرآيندهايي مانند زيبايي و زشتي را بررسي  توان علت پديده اساس علوم تجربي است و مي ،مشاهده )1
  توانند وضع دروني خود را نيز تغيير دهند.  كه جانداران با تغيير محيط خود مي )2
  تر است.  بيني از جانداران ديگر بسيار بيش كه تنوع جانداران ذره )3
4( DNA ي جانداران است.  هاي همه اي از شباهت ها ياخته و اندامك  
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  )مرتبط با متن كتاب درسي(  كند؟بيان ميرا  نادرستي اطلاعاتچند مورد درباره سطوح مختلف سازمان يابي حيات،  - 48
  آورند. ، يك جمعيت را به وجود مييك گونه افرادالف) مجموع 
  باشد. هاي حيات را دارد، داراي غشا مي ترين واحدي كه همه ويژگي ب) كوچك
  دهنده مولكول است. لشود، تشكي زيستي در آن انجام ميهاي  سطح ساختاري كه همه فعاليت ترينج) پايين

  .قرار داردسازگان  طور مستقيم بين جاندار و بومهد) جمعيت ب
  ، شباهت دارد.ت دنا در يك جمعيت برخلاف اجتماعاطلاعا )هـ
1( 2  2( 3  3( 4  4( 5 

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  ...........همه جانداران،  دارد، در حيات راهاي  پايين ترين سطحي كه همه ويژگي - 49
  شود. مي تشكيل دهنده بافت )1
  .شدبا داراي چند نوع اندامك مي )2
  .شد با در دنا مي شده داراي اطلاعات ذخيره )3
  د.تواند عبور ده، موادي را مياي در اطراف خود از طريق ديواره )4

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  ........... توان گفتمي - 50
  .هستنده جانداران ، اجزاي عملكردي ياخته در همها اندامك )1
  دهد. ي جانداران وجود دارد و كار يكساني انجام مي دنا در همه )2
  بيني است. شوند، بيشتر ازجانداران ذره مي تنوع جانداراني كه با چشم ديده )3
  كنند. ها گونه جديدكشف مي شناسان هرسال، ميليون زيست )4

   )مرتبط با متن كتاب درسي(  كند؟  كامل مي نادرستيچند مورد عبارت زير را به  - 51

  ...........بسياري از 
  دهند.  هاي محيطي پاسخ مي الف) جانداران به محرك

  هاي مشتركي دارند.  ويژگي ،ها ب) ياخته
  شود.  هاي زيستي در ياخته انجام مي ج) فعاليت
  يابي دارند.  سطوحي از سازمان ،د) جانداران

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
  )مرتبط با متن كتاب درسي(  ...........كه  شود مي ، وقتي بيشتر مشاهدهعنوان نوعي سامانههجانداران ب ترين پيچيدگي بيش - 52

  درون يك ياخته بررسي شود.هاي  برهم كنش و ارتباط بين مولكول )1
  اي بين اجزاي يك جاندار بررسي شود. ارتباط چندسويه )2
  با محيط زيست بررسي كنيم. را دهنده بدن آن ارتباط جاندار و اجزاي تشكيل )3
  زيست آن بررسي كنيم. ارتباط بين نوعي سامانه پيچيده را با محيط )4

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  چند مورد از موارد زير مربوط به بررسي كلي جانداران است؟  - 53

  الف) ارتباط بين اجزاء مانند خود اجزاء در تشكيل جاندار مؤثر است. 
  هاي زنده و علوم ديگر ضروري است.  هاي زنده، ارتباط بين سطوح مختلف سازماني سامانه ب) براي درك سامانه
  استفاده كردن از ساير علوم لازم است.  ،غير از اطلاعات زيستي ،هاي هر گونه از جانداران ج) براي بررسي ژن

  ار بر حيات لازم است. ي اثرگذ ي عوامل زنده و غير زنده توجه كردن به همه ،د) در بررسي يك موجود زنده
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  ...........يك سامانه پيچيده  كند؟ درعبارت را به درستي تكميل مي موردچند  - 54
  وجود دارد.  الف) ارتباط تنگاتنگي بين سامانه و ريزاندامگان همزيست با آن

  دهنده آن است. كيلهاي تش ياخته، چيزي بيش از مجموع مولكول ب) هر
  دهنده آن سامانه، ويژگي يك سامانه را دارد. ج) مجموع همه اجزاي تشكيل

  شود. ترشدن سامانه مي د) ارتباط ميان اجزاي آن سامانه همانند ارتباط آن سامانه با محيط، سبب پيچيده
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
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 )با متن كتاب درسيمرتبط (    ؟كند چند مورد عبارت زير را به درستي كامل مي - 55

  ...........كه  ...........جانداران 
  دارند.  با هم ارتباط چند سويه ها اجزاي آن –ي پيچيده هستند  الف) نوعي سامانه

  ها مشابه هستند.  همواره شكل سلول ،در هر بافت –هاي متفاوت دارند  ر ياخته اغلب بافتپب) 
   گيرد.  انتقال صفت يا صفات صورت ميتوسط آن  –توانند ژن دريافت نمايند  ميج) 

  هايي در جامعه شده است.  هاي جانداران باعث ايجاد نگراني ورزي ژن  دست –هاي اخلاق زيستي هستند  ي تراژن از موضوع د) توليد شده

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

 )اب درسيمرتبط با متن كت(  در ارتباط با جانداران تراژن صحيح است؟  ،چند مورد از موارد زير - 56

  ي ديگر را در خود دارند.  هاي افراد گونه الف) ژن
  توانند دريافت نمايند.  ي خود را مي گونه هاي افراد هم ب) فقط ژن

  ها وارد كرد.  توان به باكتري هاي انسان و گياهان را مي ج) ژن
  توانند اثر خود را ظاهر سازند.  مي ،هاي منتقل شده د) ژن

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

    )مرتبط با متن كتاب درسي(  ...........نگري  شناسان امروزي براي كل توان گفت زيست مي - 57
  دهند. ها توضيح مي ي آن ي پيچيده را فقط از طريق مطالعه اجزاي سازنده هاي سامانه ويژگي )1
  دانند كه اجزاي آن با هم ارتباط چند سويه دارند.  ي پيچيده مي جانداران را نوعي سامانه )2
  نگري بسياري از ساختارها و فرايندهاي زنده را بشناسند و تصوير جامع و كلي نشان دهند.   توانستند با جزء )3
  ها بررسي كنند.  هاي زنده را فقط از طريق ارتباط بين سطوح مختلف سازماني آن توانستند سامانه )4

  )مرتبط با متن كتاب درسي(  .شود نميستي محسوب اخلاق زيهاي  ، ازجمله موضوعها نسبت به ساير گزينه ........... - 58
      درماني  فناوري ژن )1
  جاندارانهاي  دست ورزي در ژن )2
    ها استفاده از اطلاعات ژن در در درمان بيماري )3
  توليد جانداران تراژن )4

   )كتاب درسيمرتبط با متن (  استفاده كرد.  ...........هاي پيچيده ميكروبي در خاك  توان از اجتماع نمي - 59

      ي مواد مغذي  در تهيه )1
  ها  گياهان در برابر آفت از حفاظتبراي  )2
    افزايش توليدكنندگي گياهان  براي )3
  بهبود مقاومت گياهان براي رويارويي با حشرات آفت براي  )4

 )مرتبط با متن كتاب درسي(  چند مورد از موارد زير صحيح هستند؟  - 60

   زا مبارزه شود.  هاي گياهي فقط لازم است با عامل بيماري ياهان به بيماريبراي بهبود مقاومت گالف) 
  هاي گوناگوني با هم تعامل دارند.  سازگان جمعيت بوم، همانند بوم ب) در زيست

  هاي انساني را به گياهان و يا باكتري وارد كنند.  توانند ژن مي ج) مهندسان ژن
  شود.  از اطلاعات ژني افراد استفاده مي ،در پزشكي شخصي برخلاف اخلاق پزشكيد) 
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